

# 中建四局华南公司佛山分公司助推建筑工人成长成才 提供“破圈”平台 锻造能工巧匠

■全媒体记者 黄细英 通讯员 苏文萍

“我要坚守初心和使命,把我的经验与知识传授给更多的年轻人,培养出更多的能工巧匠。”9月29日,在广东省2021年粤港澳大湾区建设工程劳动与技能竞赛(工业赛区)现场推进会上,中建四局华南公司佛山分公司钢筋工长田忠贵分享了他“从一名普通的钢筋工蜕变为一名央企劳模和创新工作室领衔人”的精诚故事,拼搏路上的点点滴滴激励着现场所有产业工人。

田忠贵的故事是该公司工会助推建筑工人成长成才的一个缩影。近年来,公司工会在结合自身实际发展情况的基础上,加快培育建筑工人成长的重要载体,通过农民工夜校、劳动技能竞赛、劳模创新等方式,主动锻造素质、能力过硬的“能工巧匠”,为建筑工人“破圈”发展提供平台。中建四局华南公司佛山分公司也在当天获得“广东省五一劳动奖状”荣誉称号。

## 工人实现从“工”到“匠”

该公司工会主席肖小堂告诉记者,在建筑技能人才培养方面,公司工会抓住劳动与技能竞赛的发展平台,按照培训——竞赛——提升的工作思路,积极承办比赛并组织建筑产业工人参加国家、省、市区等多级别劳动和技能竞赛,对建筑工人进行分层分类培训,促进建筑技能工人的技能认证和等级提升,并利用实操实训基地,提高工人的实操水平,让更多工人实现从“工”到“匠”。近5年来,公司先后涌现出5名“羊城建筑工匠”、1名“广东省技术能手”。

为建筑工人打造“比武擂台”、发挥他们的专业技能优势就是该公司工会培养新型建筑产业工人队伍的生动体现。田忠贵在广州市建筑业第三届技能擂台赛中获得钢筋组第一名,被授予“羊城建



■田忠贵在创新工作室开办“工匠大讲堂”

梁毅恒/摄

筑工匠”称号。2018年,中建四局提拔任命他为钢筋工教练,培训钢筋工参加各等级劳动与技能竞赛。“在建筑专业工匠人才职业成长方面,我们畅通‘破圈’绿色发展通道,转变他们的身份,让他们成为央企员工。”肖小堂表示。

## 锻造素质过硬的“能工巧匠”

“针对农民工工作地点零散、技术工种多样、技能水平参差不齐等情况,我们设立‘四海工惠’服务品牌,关爱服务一线农民工,在工地设置教室和职工书屋,悬挂‘农民工夜校’标牌。”肖小堂表示,公司在各个项目设置工地夜校,制定了内容丰富的培训计划,内容涉及建筑施工安全、技术质量、心理健康等,并随时根据不同队伍、班组施工任务和施工节点灵活调整。

“通过在校夜校学习,我们自身的安全生产意识提高了,技术水平进步了,对职业病防范措施等内容也有了比较深入的

认知!”学员们都表示,“工地夜校办到了咱农民工心里。”

## 发挥“传、帮、带”作用

该公司工会充分发挥创新工作室、工匠大讲堂等在推动企业技术进步和高技能人才培养中的示范引领作用。田忠贵依托中建四局“创新工作室”,改善钢筋算量技巧等,为公司实现大的创效成绩。同时,实行“导师带徒”制,培养更多专业的钢筋技能工人。

钢筋工方自勇是田忠贵2020年带的徒弟,在2020年的深圳南山杯技能大赛和7月份深圳市第一届建筑技能大赛中,方自勇不负众望,获得个人第二名和团体第二名的好成绩。

除此之外,田忠贵的创新工作室主动承担起公司新员工“2”阶段班组见习的培养责任,开办“工匠大讲堂”,依托新媒体互联网技术,把自己的专业技能传授给更多的年轻人。

## 广州公交集团 保障广交会客商出行

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员马世安 谭启贤)10月12日,广州公交集团属下白云(广交)公司、广骏公司联合举办第130届广交会客商出租车出行保障暨防疫消毒演练,逾130辆“白云蓝的”“广交红的”“广骏黄的”参与演练。

演练模拟了出租车在执行出行保障前,有序驶进新洲防疫消毒点,待进入三车道的防疫消毒区接受专业、高效的全车消杀后,列好队伍,出发前往位于阅江中路的出租车临时集结点,根据调度指令进入广交会展馆会展中路,接载中外客商平安到达目的地。

据介绍,今年广州公交集团将派出5000辆次优质出租车运力,分为巡游运力保障及集结运力保障两部分,为中外客商及与会来宾提供出行保障服务。其中,10月15日至19日期间,每天9:30起,安排优质出租车运力驻点展场中路,进行巡游保障,确保客商能及时出行;每天15:30起,安排优质出租车运力,分批前往阅江中路集结等候,根据广交会展馆客商高峰用车需求,分批调度驶入会展中路进行客流高峰保障疏运。据悉,参加本届广交会出行保障工作的出租车司机,不少都经历过疫情管控区爱心义载工作。

## 中建五局华南公司广州分公司

### 关爱农村留守儿童

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员李甜)10月10日,由民政部和国务院国资委共同指导、中建集团主办、中建五局承办、中建五局华南公司广州分公司协办的2021年全国农村留守儿童关爱保护“百场宣讲进工地”活动(第50场)在广东肇庆时代锂离子电池生产项目举行。

“《未成年人保护法》包含哪些重点内容?”“父母怎样尽责、切实落实好家庭监护的主体意识?”活动现场,宣讲志愿者用深入浅出的案例讲解如何搭好拐卖、校园暴力、溺水、车祸“四把安全保护伞”,引导孩子们加强自我保护,也呼吁家长与学校、政府、社会一道为孩子撑起一个无忧的童年。

当天,中建五局华南公司广州分公司为到场的家庭准备了亲子游门票、儿童书包、纪念邮册,精心策划了搭设小积木、贴画游戏等亲子互动环节,鼓励家长给孩子提供物质基础的同时能多和他们进行情感交流,倾听孩子的想法;同时项目还为一线工人准备了慰问物资,为辛苦付出的工人送上暖心的问候。该公司党委副书记、工会主席周周表示,在守护“候鸟”成长的过程中,公司以超英志愿服务队为载体多次组织工友子女团聚、为留守儿童改造“阅读空间”、承办海珠区“小候鸟”暑期圆梦活动,为孩子们的安全健康、成长成才担起责任。

## 广州中远海运建设公司党委、工会从细处着手为群众办实事

### 小小充电插座解决民生大问题

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员卢嘉升)近日,位于广州市天河北远洋社区的电动车棚全新亮相,棚内增设了智能电动车充电插座,一位李姓业主正使用手机扫码享受充电服务。“按照广州电动车管理有关规定,小区所有电动车均不能进入楼道私自充电,我们有一段时间都无法正常使用电动车。自从有了智能电动车服务,就再也不用担心电动车充电安全问题了。”李先生对记者说。

记者了解到,此举是广州中远海运建设实业有限公司(以下简称“广州中远海运建设公司”)党委、工会扎实推进党

史学习教育、“我为群众办实事”的具体措施之一,是公司党委、工会落实公司行政管理层提出的服务提升年的具体举措,也是打造“远海物业”品牌的生动实践。据广州中远海运建设公司天河北物业服务中心主任龙五定介绍,远洋社区有居民300多户,针对电动车充电存在安全隐患的问题,在广州市物业协会的推荐下,公司党委工会牵头与远洋社区业委会多次沟通协商并入户走访,在取得三分之二业主同意的的前提下,最终选定厂家于9月23日安装电动车棚和智能电动车充电装置。此装置可同时满足20辆电动车充电,并配套了灭火器等消防器

材。此外,为做好电动车棚和智能电动车充电装置安装工作,该公司在充电区域安装了摄像头,并为该场地购买了意外险,形成了每半月巡查的制度,为业主安全放心使用充电装置创造了条件。

小小充电插座,解决民生大问题。天河北远洋离退休党支部书记段腊春表示,在小区安装智能充电装置是一件利民好事。公司党委、工会善于从细处着手,主动挖掘业主电动车充电难的问题,利用业余时间,经过连续2个月入户走访,宣传电动车安全充电的专业知识,最终帮助居民解决了思想上的疑虑,顺利为业主办了一件实事。